

6月份后主要经济指标明显改善

上半年上海地区生产总值同比降5.7%，疫情未改变长期向好基本面

2022年上半年，在复杂严峻的外部环境和本土突发疫情等超预期因素带来的严重冲击下，上海市地区生产总值19349.31亿元，按可比价格计算，比去年同期下降5.7%。上海市统计局、国家统计局上海调查总队18日发布的《2022年上半年上海市国民经济运行情况》显示，上海经济发展基础依然稳固、动力依然增强、韧劲依然充足，疫情没有改变上海经济长期向好的基本面，也没有改变上海经济高质量发展的大趋势。

经济运行保持较强韧性

■ **经济恢复重振取得明显成效。**上半年，上海实现GDP总量19349.31亿元，恢复至去年同期的94.3%，成果来之不易。6月份以后主要经济指标明显改善。市统计局分析，一是工业生产明显好转。规模以上工业总产值月度增速由4月份的低点快速回升，5月份降幅大幅收窄，6月份转为增长15.8%。6月份，全市35个工业行业中有24个行业产值实

现正增长，33个行业较5月份增速加快或者降幅收窄。二是外贸进出口明显改善。6月份，全市货物进出口增长9.6%，扭转了前两个月大幅下降的态势，其中，出口增长20.2%、进口增长3.6%。三是一些先行指标表现向好。6月份，工业用电量比上月增长26.8%，货物运输量环比增长20.6%。

经济发展新动能不断积蓄

■ **工业发展新动能领先增长。**上半年，三大先导产业制造业克服疫情影响，总产值比去年同期增长4.3%。其中，集成电路产业产值增长13.3%，人工智能产业产值增长14.7%。工业战略性新兴产业总产值下降2.1%，降幅小于工业平均7.6个百分点。其中，新能源汽车产销两旺，产值同比增长57.2%；新一代信息技术产值增长8.2%。此外，智能手机、新能源汽车、锂离子电池、集成电路圆片等工业新产品产量保持较快增长，同比分别增长1.2倍、67.0%、25.7%、14.3%。

数字经济相关领域指标逆势增长。上半年，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长5.3%，拉动全市经济增长0.4个百分点。1-5月，全市规模以上信息传输、软件和信息技术服务业营业收入比去年同期增长8.0%，增速高于全市规模以上服务业营业收入9.3个百分点。

核心经济功能有效发挥

■ **金融、贸易、航运等核心经济功能稳定。**面对突发疫情的严峻考验，上海继续体现国内国际市场战略链接的重要作用，确保金融、贸易、航运等核心经济功能稳定发挥。金融市场平稳运行，对疫情期间稳住经济大盘发挥了重要作用。上半年，全市金融市场成交总额1362.46万亿元，比去年同期增长16.8%，增速比一季度提高2.1个百分点。其中，上海证券交易所有价证券、银行间市场成交额分别增长18.7%、22.6%。对外贸易发展韧性较强。上半年，上海口岸进出口总额达到4.71万

亿元，规模稳定保持在世界城市前列；同比下降0.6%，降幅比1-5月收窄0.8个百分点。国际航空枢纽高效运转。上半年，上海港国际标准集装箱吞吐量达到2255.2万标准箱，继续保持世界第一。7月上旬，上海港日均集装箱吞吐量已超过13万标准箱，超过去年同期水平。

市场活力逐步恢复

■ **外商直接投资持续活跃。**上半年，外商直接投资实际到位金额124.74亿美元，比去年同期增长0.2%。其中，科学研究和技术服务业与信息传输、软件和信息技术服务业实际使用外资分别增长62.9%和13.6%。上半年，新增跨国公司地区总部26家、外资研发机构10家，累计分别达到857家、516家。新设市场主体数量快速恢复。6月份，上海日均新设企业数1257家，相当于5月份的1.4倍，与一季度的日均新设企业数基本持平，显示出较高的经济恢复水平。

本报记者 鲁哲

李强主持市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议，听取汇报并再研究再部署

把应急处置抓得更有力更高效

强化问题导向、前瞻布局，把应对新毒株准备得更充分更到位 龚正出席并讲话

■ **当前疫情防控形势依然严峻复杂，必须保持高度警醒警惕，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，把疫情应急处置作为当务之急，分秒必争、以快制快，切实提高速度和效率。**

■ **要增强底线思维、极限思维，优化防控举措，构筑严密防线，全力做好奥密克戎新毒株的应对准备。**

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天召开会议，听取近期本土疫情应急处置情况汇报，对常态化疫情防控重点工作再研究再部署。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正出席会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，以“时时放心不下”的责任紧迫感，从严从紧、从细从实做好疫情防控各项工作。强化问题导向、前瞻布局，把应急处置抓得更有力更高效，把应对新毒株准备得更充

分更到位，全力做到疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两不误。

会议指出，当前疫情防控形势依然严峻复杂，必须保持高度警醒警惕，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，把疫情应急处置作为当务之急，分秒必争、以快制快，切实提高速度和效率。流调溯源要提速增效，加强公安、

公安、工信和大数据等部门协同，运用各种技术手段，深挖细排风险点位、风险人群，迅速阻断疫情扩散传播。区域协查要更加顺畅，加快完善市区两级协查机制。面上筛查要严格仔细，社区大筛要全覆盖、无盲区，重点场所、重点行业、重点人群要严格落实现场检测频次，场所码要应贴尽贴、应扫尽扫。责任落实要刚性到位，加强全时段、全链条防疫监督，形成常态化长效机制。加强问题整改落实，立行立改、举一反三，堵塞漏洞、补齐短板。

会议指出，要增强底线思维、极限思维，优化防控举措，构筑严密防线，全力做好奥密克戎新毒株的应对准备。入境人员闭环管理要环环相扣、严丝合缝，加强集中隔离点规范管理。入城卡口管理要抓紧不放，机场和车站扫码、测温要一招不落，加大道口抽查力度。应急处置要抓早抓小、以快制快，坚决把疫情锁定在点上、扑灭在第一时间。全面加强能力建设和资源储备，强化数字赋能，加大科技攻关，筑牢疫苗屏障。

相关市领导出席会议。

全面推行轻微违法行为 依法不予行政处罚

龚正主持市政府常务会议，还研究推进新一轮崇明世界级生态岛建设三年行动计划、进一步提升防灾减灾能力等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，强调按照市委部署，推进新一轮崇明世界级生态岛建设三年行动计划；研究进一步提升防灾减灾能力、全面推行轻微违法行为为依法不予行政处罚等工作。

会议原则同意《崇明世界级生态岛建设第五轮三年行动计划（2022-2024年）》并指出，要严格落实“长江大保护”要求，继续实施好三年行动计划，统筹好高水平保护和高质量发展。坚持绿色生态，以“+生态”厚植生态基础、以“生态+”彰显发展成效，在推进生态环境建设的同时，加强基础设施建设和支持生态绿色产业发展。坚持项目引领，打造更多标杆示范工程，带动更多有效投资，推动更多资金、技术等要素赋能生态岛建设。坚持协同推进，落实落细责任，加强监督考核，确保各项目如期完成。会议原则同意《上海市综合防灾减灾规划（2022-2035年）》并指出，要强化源头管控，在城市建设的国土空间规划阶段，针对不同自然灾害和事故风险，科学划定防灾分区，合理布局防

灾减灾设施。要强化科学治理，进一步摸清灾害风险底数，加强数据共享，用好“一网统管”，加强新形势下各类新型灾害风险的研究分析、跟踪监测和研判预防。要强化责任落实，突出部门间协同联动，引导社会各方共同参与。

会议原则同意《关于全面推行轻微违法行为为依法不予行政处罚的指导意见》并指出，要继续深入推进包容审慎监管，提升执法精细化水平，创造更加宽容友好的发展环境，让“有温度的执法”成为上海营商环境的重要标志。要远近结合，当前加快推动意见落地，直接纾困帮扶相关市场主体，长远要持之以恒推进行政执法改革。要科学审慎，在与市场主体密切相关、执法量大、各方存在广泛共识的领域，要在法律框架内，加快制定不予处罚清单。要精准实施，做好培训指导和企业引导，督促当事人立即改正，不再重复违法。在实施过程中，要加强分析评估，适时动态调整，更好惠民利民。

会议还研究了其他事项。



今日论语

“异宠”不是想养就能养

纪玉

说到宠物，一般会想到猫狗鸟鱼。不过，不同于这些传统宠物的“异宠”，也受到不少人的喜爱。

据媒体报道，近年来在互联网短视频的带动下，羊驼、蜜袋鼯、浣熊、貂、鳄鱼、鲨鱼等另类宠物悉数进入人们的日常生活。不少主人在社交平台上踊跃晒照，夸赞自己的“神奇动物”，却也有人在饲养后或怨声载道、后悔不已，或只能无奈放弃。今年年初，上海就曾接连出现弃养白狐的事件。

对异宠的主人来说，这些宠物给他们带来了独特的体验。有人饲养寿命较短的甲虫，经历了幼虫、化蛹、羽化、蛰伏等生命循环过程，笑称自己更像观察员和记录员。不过，也有些人出于猎奇、跟风饲养异宠，却并不了解其特性，一旦无法达到心理预期，比如“不亲人”“味大”“难养”等，就会弃养。而遭到弃养的异宠，有的可能给人带来危险，有的因为是外来物种，还可能威胁本土生态平衡。

异宠不是想养就能养。一方面，宠物不是普通商品，并非不喜欢了就可以一丢了之；充分了解、审慎决定、细心伺

养，才称得上是对生命负责。另一方面，部分异宠来源不明，未必经过检疫，甚至是走私入境。2021年，全国海关在非贸易渠道截获外来物种、种子苗木等活体动植物8473次，同比增长98.43%。不少售卖异宠的卖家没有相关资质，有人以售卖异宠为名非法买卖野生动物，其中不乏非法入境的外来生物。

饲养异宠不只关乎个人喜好，也需要考虑到相关动物品类是不是适合作为宠物，会不会侵害到他人权益、公共利益，乃至会不会触犯了法律。不少异宠饲养者通过网络平台购买宠物，但一些平台在宠物买卖的监管上却有不小漏洞。2020年，一名13岁男孩在网上买到一条毒蛇，被咬伤后住进了ICU。从平台、卖家到快递企业，贩卖、运输活体动物仍需更强有力的规范。

无论是饲养哪种宠物，都不能在一时冲动之下作出决定。异宠因独特吸引人，但从习性上说未必适合作为宠物饲养，买卖方面也有处于“灰色地带”的部分，因此更需要喜爱者慎重考虑，这一市场也需要更多规范。